



深圳連續三年來港發地方債

昨全球路演獲投資者青睞 料規模最多50億人民幣

港深雙城金融合作將邁上新台階，深圳市政府擬第三次在港發離岸地方債，總發行規模不超過50億元人民幣，包括綠債和社會責任債券，其中社會責任債券屬內地地方政府首次在境外發行。深圳市政府昨在香港金管局舉行全球路演，據悉是次路演獲得投資者高度關注，在路演信息公告後，投資者踴躍報名，吸引了來自多個國家及地區的40位投資人到現場。有分析認為，近年內地多個地方政府赴港發債，有利拓寬其融資渠道，同時豐富境外投資者可以配置的離岸人民幣產品，助推人民幣國際化。

◆香港文匯報記者 馬翠媚

2023年8月28日
August 28th 2023



◆ 深圳市地方債境外發行全球投資者路演昨日舉行，圖為深圳市常務副市長黃敏(左)與財政司司長陳茂波(右)互相握手致意。

是次深圳市離岸債總發行規模合計不超過50億元人民幣，擬發行期限為2年、3年和5年，據悉將於今晚定價。在資金用途方面，2年期債券資金主要用於教育領域建設項目；3年期為綠色債券，主要投向軌道交通和水治理等項目，旨在推進綠色發展、循環發展、低碳發展，推動形成低消耗、少排放、能循環、可持續的綠色低碳發展方式；5年期債券為社會責任債券，主要投向醫療衛生、教育、老舊小區改造等項目。

財政司司長陳茂波昨出席路演致辭時表示，深圳市已連續三年在港發行離岸人民幣債，累計發行額150億元人民幣，而且種類愈趨多元化。他認為在國家的堅實支持，特區政府、相關監管機構及業界努力下，

香港穩步發展成為亞洲區的國際債券中心。就以安排亞洲的機構向國際發行債券來計，香港連續七年位居世界第一，去年透過香港安排的發行量超過1,000億美元，市場佔有率約30%。香港擁有由安排銀行、投資者，到法律顧問、會計師，以及其他專業服務機構組成的完整生態圈，為發行人提供一站式的服務，是發行債券和其他相關產品的首選平台。

陳茂波：續推動對接國家戰略

陳茂波又指，近年本港人民幣債券及綠色和可持續債券發行活動大幅增長。今年上半年，香港離岸人民幣債券發行額高達2,800億元人民幣，按年升超過110%。綠色和可持續債務方面，去年的總額按年增長



◆ 陳茂波 香港文匯報記者萬霜靈 攝



◆ 黃敏 香港文匯報記者萬霜靈 攝

超過40%達805億美元，同樣創下新高。他認為深圳市人民政府在香港發債，充分體現了香港連通內地及國際資金和投資者的重要角色，而為了支持和便利內地地方政府在港發債，它們在港所發債務，均獲豁免徵收利得稅。他又指，未來會持續鼓勵更多內地地方政府和企業在香港發債，更多利用本港蓬勃的籌融資市場，同時讓國際投資者受惠於內地的投資項目和機會。特區政府會繼續積極推動香港金融市場對接好國家的發展戰略，發揮好在「一國兩制」之下的獨特功能和優勢，服務國家高質量發展，並鞏固和提升香港的國際金融中心的地位。

深圳市人民政府於2021年底成功在港發行50億元離岸人民幣債，開創內地地方政府在港發離岸人民幣債的先

深圳市第三度來港發債

發債年份	2021	2022	2023
發行總額	50億元	50億元	不超過50億元
發行期限	2年期 (11億元) 利率2.6%	2年期 (24億元) 利率2.42%	—
3年期 (15億元) 利率2.7% (綠債)	3年期 (15億元) 利率2.65% (綠債)	—	—
5年期 (24億元) 利率2.9% (綠債)	5年期 (11億元) 利率2.83% (藍色債券)	—	—
認購規模	174億元	151.37億元	—
超額認購	2.48倍	2.03倍	—

註：貨幣單位：人民幣

製表：記者 馬翠媚

海南省去年來港發債情況

發債年份	2022
發行總額	50億元
發行期限	2年期12億元，利率2.42% (藍色債券) 3年期26億元，利率2.65% (可持續發展債券) 5年期12億元，利率2.85% (可持續發展債券)
認購規模	約110億元
超額認購	1.2倍

貨幣單位：人民幣

製表：記者 馬翠媚

河，當時超額認購2.48倍。深圳市政府在去年「再添食」，在港發行50億元離岸人民幣債，其中3年期為綠色債券，5年期為藍色債券，當時超額認購2.03倍。海南省人民政府在去年底亦成功在港發行了不超過50億元的2年期、3年期和5年期離岸人民幣債，超額認購1.2倍，而根據海南省財政廳最新公告顯示，該省今年計劃繼續在港發行境外地方債。

瓊擬今年續來港發行地方債

有分析指，近年地方政府到境外發債主要為拓展融資渠道、降低融資成本等。參考國家財政部數據，去年1月至12月地方政府債券平均發行利率3.02%，高於目前已發行的離岸人民幣地方政府債券利率。

推動綠色發展 助力民生教育



◆ 代金濤介紹債券募集發行資金的資金用途以及後續的管理情況。

記者萬霜靈 攝

香港文匯報訊 (記者 莊程敏) 深圳市財政局局長代金濤昨日於會上詳細交代債券募集發行資金的資金用途以及後續的管理情況。他表示，深圳市致力於推進綠色可持續發展，本次發行3年期為綠色債券，募集的資金將投向軌道交通、水治理的項目，推進綠色發展，低碳發展，推動形成低消耗、少排放、能循環、可持續的綠色低碳發展方式，進一步落實碳達峰、碳中和等國家重大戰略。

落實「雙碳」戰略 力促公共服務均等化

他表示，是次發行的5年期債券則為社會責任債券，募集的資金將投向醫療衛生、教育、老舊小區改造等項目，助力提升基本公共服務均等化水平。健全多層次社會保障體系，扎實達標民生幸福標杆，構建共建、共治、共享、共同富裕

的民生發展格局。

存續期內至少披露一次影響報告

另外，發行2年期債券的資金，將主要用於教育。上述這些項目都在深圳市範圍內，本次募集的債券資金將轉回境內使用。本次發行債券在後續資金監管方面，深圳市財政局將繼續依託有效的資金管理機制，確保綠色和社會責任融資交易資金用於合格項目，也會在債券存續期內至少披露一次影響報告。他續指，今年深圳市加快形成共建、共治共享、共同富裕的民生發展格局。全市安排民生支出3,192.4億元 (人民幣，下同)，佔一般公共預算支出比重達到65.3%，年度執行中還將進一步統籌資金，加大民生投資的力度。

代金濤：帶動大灣區高速發展

深圳市財政局局長代金濤亦表示，根據粵港澳大灣區發展綱要，深圳市是粵港澳大灣區核心引擎之一。從地理位置看，深圳位處大灣區中心，是連接珠三角與香港、澳門的樞紐。深圳要發揮建設先行示範區的優勢，帶動大灣區率先邁向高速的發展。

傳大規模裁員 商湯：根據市場環境優化人才結構

香港文匯報訊 (記者 莊程敏) 是次深圳市在港發行人民幣債券，對本港與內地而言同樣得益。

金管局副總裁李達志昨日於記者會上表示，是次發債有助在香港推動人民幣國際化的發展，其中包括豐富離岸人民幣債券品種，完善了香港人民幣債券收益。一方面擴充了投資者的人民幣投資標的，也為發行提供了更全面的定價參考。此外，還有助於推動粵港澳大灣區金融市場的互聯

互通，並進一步拓寬內地機構的境外人士的渠道，開拓市場，為地方經濟建設和可持續發展注入源源不斷的活力。

李達志續指，值得一提的是，此次發行有很大一部分是綠色和可持續發行債券，支持深圳市的綠色發展、低碳發展，落實可持續發展戰略。他又指，有很多投資者到場或於線上參與，可見深圳市政府的人民幣債券對國際投資者而言具有非常高的吸引力。

派中期息。因銷售成本大幅增加，期內毛利大減30.6%至6.48億元，毛利率下跌20.7個百分點至45.3%。研發開支縮減12.4%至17.83億元。

業績公告稱，公司上半年大模型和生成式AI取得科技突破，借助大裝置的豐沛算力，加快推進「日日新」大模型體系下大語言模型及文生圖模型的研發，積極拓展生成式人工智能業務。今年6月公司聯合多家內地頂尖科研機構發布了預訓練大語言模型InternLM，成為內地首個超越GPT-3.5-turbo性能的基座模型，生成式AI相關業務錄得了三位數同比勁增。

金管局：加強大灣區金融市場互聯互通

代金濤：帶動大灣區高速發展

香港文匯報訊 (記者 莊程敏) 商湯(0020)被傳

爆裁員潮，據內地媒體引述員工消息指，商湯近日再度裁員，8月將裁掉約15%員工，智慧城市與商業事

業群(SCG)所屬的品質中心部門解散。

商湯回覆稱，作為一家快速發展的科創企業，要集中資源聚焦於包含通用人工智能在內的未來戰略性增長領域。公司根據市場環境變化和自身發展狀況進行相應的戰略調整，對組織和人才結構進行優化，以更好地滿足業務發展需要。

集團強調，目前整體發展良好，對優秀的社會人才

和高校畢業生會持續引進。

據商湯最新公布的中期業績顯示，截至6月末，集團有5,016名僱員，若裁員15%屬實，約將有752名僱員離開商湯。與去年6月末相比，集團當時有5,943名僱員，按年減少16%的員工；若與去年末的5,098人比較，則流失82人。

上半年虧損收窄2% 不派息

商湯上半年錄得收入14.33億元 (人民幣，下同)，按年微漲1.3%，虧損收窄2%至31.42億元，不

派中期息。因銷售成本大幅增加，期內毛利大減30.6%至6.48億元，毛利率下跌20.7個百分點至45.3%。研發開支縮減12.4%至17.83億元。

業績公告稱，公司上半年大模型和生成式AI取得科技突破，借助大裝置的豐沛算力，加快推進「日日新」大模型體系下大語言模型及文生圖模型的研發，積極拓展生成式人工智能業務。今年6月公司聯合多家內地頂尖科研機構發布了預訓練大語言模型InternLM，成為內地首個超越GPT-3.5-turbo性能的基座模型，生成式AI相關業務錄得了三位數同比勁增。

比亞迪電子158億購星捷普電路子企

香港文匯報訊 (記者 岑健樂) 比亞迪股份

(1211)昨日開市前發公告稱，其非全資附屬公司比

亞迪電子(0285)於8月26日與捷普電路(新加坡)

(下稱「賣方」)簽署收購框架協議，內容涉及比亞

迪電子或其指定聯屬公司以約人民幣158億元 (相當於22億美元)的代價，潛在收購賣方一家新設立附屬

公司的全部股權。

比亞迪電子指出，收購事項將拓展比亞迪電子客戶與產品邊界，拓寬其智能手機零部件業務，大幅改善比亞迪電子客戶與產品結構，進一步抓住市場發展機遇，增加核心器件產品的戰略性布局，助推比亞迪電子產業升級，邁入新一輪的高速成長周

期。在提高比亞迪電子產品市場佔有率的同時，與比亞迪電子現有產品有效協同，提升公司的整體競爭力，保持長期可持續發展，為客戶及股東創造價值。

比亞迪股份昨收報225.2港元，升1.6港元或0.72%。比亞迪電子昨收報32.85港元，無起跌。

財經簡訊

強積金本月人均暫蝕11250元

香港文匯報訊 (記者 岑健樂) 強積金顧問公司GUM昨表示，截至8月23日，8月份強積金回報急挫，人均蝕11,250元。該行表示，股票基金在8月份走弱，其中大中華及香港股票基金跌幅最為明顯，跌幅分別為9.6%及11%。內地與

香港股市受內房債務危機困擾，指數表現受壓。另一方面，GUM表示，由於息率維持於高位，強積金保守基金因此繼續受惠，持續錄得穩定正回報。

星空華文股價再瀉45% 上市新低

香港文匯報訊 (記者 岑健樂) 浙江衛視上周五宣布暫停播出《中國好聲音》，並就觀眾和

網友反映的問題展開調查。《中國好聲音》製作商星空華文(6698)股價昨日全日受壓，昨日一度暴跌逾47%，低見28.65元，再創上市以來新低。該股昨最終收報29.9元，大跌24.7元或45.2%。